



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается  
с 7 января 1922 года  
№ 133 (17664)  
ВТОРНИК,  
8  
ИЮНЯ  
1982 года.  
Цена 3 коп.

Трудовая вахта кузбасовцев в честь 60-летия образования СССР.	1 стр.
Как работают миллионеры Междуреченска.	2 стр.
Обращение советских парламентариев.	3 стр.
Встреча актеров Малого театра СССР с журналистами.	4 стр.

## ШАХТЕРСКИЙ БРИГАДИР

Вот уже несколько лет идет добрая слава на Проктоевском руднике о проходческой комсомольско-молодежной бригаде шахтоуправления имени Капнина, возглавляет которую Н. Власов. Каждый год приходит в коллектив молодые ребята, отслужившие свой срок в армии, и находят здесь дружескую поддержку ветеранов производства, окунаясь в доброжелательную атмосферу истинного товарищества, взаимовыручки. Приобретая горячие знания и опыт, молодежь постигает мудрость жизни, закаляется в труде.

Из года в год бригада Н. Власова успешно справляется с плановыми заданиями прохода горных выработок, устанавливает шахтные рекорды. Прошлую пятницу, например, она завершила на полгода раньше срока; высокие рубежи намечены на пятницу нынешнюю. А главное, что определяет успех дела, как считает сам бригадир, это высокая трудовая дисциплина, чувство коллективной ответственности за дела в бригаде и на участке.

Регулярно, раз в месяц, в коллективе проходит собрание бригадного совета. На них решают все производственные вопросы, определяют коэффициент трудового участия каждого рабочего. Решение совета для бригады закон.

Немалую роль в создании такой атмосферы деловитости и принципиальности в небольшом рабочем коллективе сыграл бригадир. Его активная жизненная позиция, личный пример в труде заставляют рабочих равняться на своего вождя, подражать ему.

В шахтерской гвардии Кузбасса немало бригадиров, о которых с полным основанием можно сказать: каждый из них — личность. Стоит только поименно назвать их — А. Никитин и Е. Дроздецкий, А. Хмелев и А. Попов, П. Фролов и В. Девятко, И. Сафронов и М. Решетников, В. Соловьев и В. Дубинин, Р. Батталов и Л. Коныков и многие другие, и картина жизни возглавляемых ими коллективов налицо. Здесь, в этих коллективах, рождались всекузбасские и всесоюзные рекорды производительности горной техники, осваивались новинки отечественного угольного машиностроения, новые формы организации труда, рождались патристические начинания и инициативы... И всегда запованями добрых дел были вожаки шахтерских бригад.

В начале нынешнего года бригадиры — индустриаторы областного соревнования угольщиков — выступили с новыми начинаниями. Они взяли коллективное шефство над отстающими бригадами, обязали коллективы помогать им советом и делом, чтобы вывести их на передовые рубежи. Так, бригада В. Демидова (наставником бригады М. Решетников) с шахты «Зыряновская» добилась в апреле двадцать с половиной тысяч тонн угля, что больше плана на полторы тысячи тонн. Бригада В. Власова (наставник — бригада А. Хмелева) перевыполнила план продаж горных выработок. И хотя фактические результаты работы этих бригад не столь впечатляющие, как у их наставников, они все же доказывают, что при тесном рабочем сотрудничестве, взаимопомощи можно резко и в короткий срок сократить количество отстающих коллективов. Важно сейчас не пустить это дело на самотек, не оказывать его.

Собственно, забота об общем благе, стремление помочь отстающему всегда были характерной чертой наших передовых бригадиров. У них учились искусству работать, искусству воспитывать. Приемы и методы работы бригадиров находились в школах передового опыта, о них писались в брошюрах и плакатах.

Богатый опыт по подбору и расстановке бригадиров накоплен на наших лучших угольдобывающих предприятиях — шахтах «Нагорная» и «Зыряновская», имени Ленина и имени Дзержинского, разрезах «Красногорский» и имени 50-летия Октября. Здесь, как правило, десятилетиями возглавляют бригады одни и те же люди — умудренные жизненным опытом, отличные производственники, активные поборники нового, отличные производственники, активные поборники нового и передового. Не случайно поэтому, что на этих предприятиях высокая трудовая дисциплина, формируются рабочие династии горняков, преодоление возникающих трудностей происходит без потери кадров, организованно и умело.

Бригадир, говоря образно, аккумулирует на себя настроем массы. Значит, в рабочем коллективе он должен пользоваться непререкаемым авторитетом. К сожалению, так происходит далеко не всегда. Нередко на должность бригадира попадают люди случайные, малоавторитетные, а то и просто недостойные возглавлять коллектив. Участи их незавидна. Это с одной стороны. А с другой — предметный урок партийному и профсоюзному комитетам предприятия, уроком дальновидности, принципиальности, скрупулезной работы с кадрами.

Наболевший вопрос — где, как и чему учить бригадиров. Он со всей остротой вновь возник на недавнем прошедших совещаниях бригадиров производственных объединений по добыче угля в Кузбассе. Вновь возник потому, что вопрос этот не новый, сама жизнь ставит его. Остро возник потому, что сработала инерция прошлого, критичность ситуации — некогда известные бригады вдруг резко снизили темп, упала эффективность их работы.

Из всего многообразия форм и методов обучения никак нельзя пройти мимо одного — подотворных личных контактов бригадиров. И на рабочих местах, и на собраниях, совещаниях, семинарах... Важно уметь организовать подобные встречи, чтобы они носили деловой, целенаправленный характер, а не превращались в экскурсионные поездки друг к другу, что, к сожалению, случается не так уж редко. Инициаторами подобных встреч должны выступать в первую очередь профсоюзные комитеты угольдобывающих предприятий, термы профсоюза.

Шахтерский бригадир активно участвует сегодня в управлении производством; он — одно из главных лиц в формировании оперативных месячных планов производства работ, присутствует при сдаче в эксплуатацию готовой выработки, ведет приемку новой лавы от монтажников. Однако не везде еще при подобных «процедурах» голос бригадира звучит громко и авторитетно, не всегда его слово весомо. Это, мягко выражаясь, непорядок. Видимо, настала пора, когда повсеместно надо признать за правило: утверждать бригадира на заседаниях парткомов, партийных бюро предприятий. Это одновременно с оказанием доверия налагает на бригадира и ответственность за дела в возглавляемом коллективе.

Практика показывает: спорится в бригаде дело, если ее вождь работает в тесном контакте с руководящими органами. Система этих взаимоотношений — многогранная и тонкая — также нуждается в изучении, разработке определенных рекомендаций, пропаганде передового опыта. Службы организации управления производственных объединений могли бы оказать здесь большую практическую помощь.

Шахтерский бригадир — передовой рабочий. Он у всех на виду, на него идет равнение. Высокое чувство ответственности должно сопровождать каждый его шаг, каждое его действие. Только тогда будет обеспечен успех дела.

## НА ОРБИТЕ ВЫХОДНОЙ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 6 июня. (ТАСС). Завершил полет автоматического транспортного корабля «Прогресс-13», выведенного на околоземную орбиту 23 мая 1982 года.

Сегодня по командам из Центра управления грузовой корабль был ориентирован в пространство, а затем в 4 часа 05 минут московского времени была включена его двигательная установка.

В результате торможения корабль «Прогресс-13» перешел на траекторию спуска, вошел в плотные слои атмосферы над заданным районом Тихого океана и прекратил существование.

У Анатолия Березового и Валентина Лебедева сегодня день отдыха. Космонавты заканчивают физические упражнения на комплексном тренажере и велоэргометре, ведут наблюдения земной поверхности, отдыхают. На борту станции «Салют-7» для экипажа транслируются радиопередачи, музыка.

По данным телеметрических измерений, полет орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-5» проходит нормально. Оба космонавта чувствуют себя хорошо.

## Неделя работников легкой промышленности

Началась неделя работников легкой промышленности. В стране есть традиционные центры этой индустрии — ситцевый Иваново, обувные Кимры или фарфоровый Дудево. В Кемеровской области создается новый очаг производства товаров народного потребления. На 703 миллиона рублей выработали в прошлом году продукция наши предприятия легкой промышленности. Шелковые и шерстяные ткани, обувь, фарфор, швейные изделия, бельевой трикотаж — все это мы производим и для себя, и для вывоза в другие районы. Наши товары становятся заметнее в жизни. Сегодняшние рабочие и инженерно-технические работники этих предприятий вполне заслуженно могут сказать: «Это мы, наше поколение, создали новую отрасль в крае и теперь выводим ее на уровень традиционных центров». В этом большой смысл будничной работы рабочих, осваивающих передовые формы труда, инициаторов соревнования многостаночников, организаторов производства, художников и конструкторов.



КОМСОМЛКА Надежда Жвербли работает швеей на головном предприятии производственного объединения «Томь». Она не только успешно трудится, но и ведет большую общественную работу. Надежда является группосоргом молодежного звена, душой коллектива.  
Фото В. Грозного.  
г. Кемерово.



Готовить забои в срок!

## Не везением, а умением

Торжественно встречали майским солнечным днем на шахте «Ногорская» подлинных героев — работников бригады Н. Н. Смирнова. У клетчатого столика коротко прозвучал рапорт о досрочном завершении плана двух лет пятилетия. Чумаемые лица, расцветшие белозубыми улыбками, — горняки были по-настоящему рады.

— Ничего особенного, — приходилось слышать, — Смирнову просто везет.

Но это не так. Бывали и в Смирнова поражения, срывы, без которых редко кто обходится. Неудачи лишь закаляли бригаду. И в нынешней пятилетке она показала себя молодцом — проложила в недрах уже пять километров выработок основного направления. Что касается везения, то за ним немалый опыт, высокая работоспособность и дисциплина.

Шесть лет назад, когда создавался коллектив, на шахте начали внедрять комбайновую проходку. Новое дело поручили бригаде, состоявшей сплошь из молодежи. Техника ей, естественно, пришлась по душе, а вот высокие скорости долгое время оставались недоступными.

Угольные поля на «Ногорской» коротки — 150—200 метров. Считается, что готовить их комбайнами просто невыгодно: слишком много времени отнимает перемонтаж. Тогда бригадир заинтересовался: как же действуют проходчики известной бригады Л. С. Соловьева с соседней шахты имени Дзержинского? Почему у нее комбайны используются продуктивно? Оказалось, что решающее значение имеет незнакомая ему организация труда — многозабойный метод.

Хозяйства Юргинского района на неделю раньше, чем в прошлом году, начали массовое производство витаминной травяной муки.

Первым запустив в работу агрегаты совхозы «Прогресс», «Заозерный», «Лебяжий» и

Попробовали его на «Ногорской». И пусть не сразу, но пошло дело на лад. Одним забоем бригада вела выработку, а в соседнем в это же время монтировала технику. Занявшись, скажем, подготовкой штрека, в шахтере сразу, без перерыва переходили в новый забой.

Через два года бригада установила шахтный рекорд механизированной проходки, проложив за месяц 470 метров подземных тоннелей. «А если постоянно с такой вот скоростью!» — думал бригадир... И начал понемногу наращивать нагрузку на комбайны. Когда-то недоступные триста — четыреста метров в месяц стали бригадной нормой.

Правда, частые перемонтажи по-прежнему оставались трудоемкой операцией. Но и тут механизаторы вскоре сумели выйти из положения. Удобные подземные механизмы комбайна Д-11 приспособили для транспортировки техники с горизонта на горизонт. Нужда в монтажных работах отпала.

Недавно в штреке, который вели по угля, натолкнулись на породу. Комбайн стал. В ход пошла взрывчатка. По метру, по два в сутки продвигали забой проходчики. И порода будто отступила, вновь заработал комбайн, были достигнуты прежние темпы.

Существует поговорка: везет сильному. Везение бригады Н. Н. Смирнова основано на всем предшествующем опыте этого коллектива, на умении работать в разных условиях, настойчивости, проявленной каждым проходчиком в преодолении трудности.

С. ЧЕРЕМНОВ.

г. Проктоевск.

## И сев, и жатва

Репортаж



На полях совхоза «Ельняковский» весенняя страда уже закончилась. В лучшие сроки посеяли на 1830 гектарах зерновые. Звенья И. Ф. Солина и П. П. Кирьяна не только своевременно посадили совхозный картофель, но и два дня помогали всей своей техникой жителям села.

Лишь кукурузоводы ведут еще сев на своей обширной плантации — в 750 гектаров, да заканчивают посадку картофеля. В две смены здесь работают шесть распылочно-опрыскивающих агрегатов и три поливальные установки.

Ельняковские механизаторы постарались настроить технику так, что она примерно на 25 процентов работает эффективней. На посевах моркови, редьки и столовой свеклы впервые в области применили сахарно-свекольные сеялки в агрегате с фрезерным культиватором. Слово пух, раздвигаясь, укал грядки полей, и только в центр ее укладывались семена. Сейчас поле это покрывают ровными сильными всходами.

На берегу Мохового озера построен лагерь труда и отдыха. Здесь живут сегодня ребята из 74-й и 109-й школ Кемерово. Вместе с ельняковскими школьниками они — первые помощники взрослых. В день садят по восемь — десять гектаров картофеля.

Тут же рядом идет уборка. Уловен 50 на объединении «Кузбассрембытехника» и предприниматель Кировского района режут в толстые пучки лук-ботун. Заканчивается уборка огурцов на закрытом грунте — в теплице. Бригада А. Г. Алишевцев выполнила в мае два плана. Скоро созреют раннеспелая капуста на 15 гектарах и картофель — на 60-ти.

В прошлом году совхоз подал овощей на миллион 260 тысяч рублей, выполнил план реализации на 140 процентов. Ныне овощеводы стараются работать так, чтобы урожай и прибыль в хозяйстве были еще выше.

А. ЗАПЕВ, спец. корр. «Кузбасс».

НА СНИМКАХ: идет посадка капусты. На переднем плане — юная помощница овощеводов совхоза Наташа Толкалова из кемеровской школы № 19; а рядом — уборка.

Фото Ю. Сергеева, Кемеровский район.

## Пошла витаминная мука

колхоз «Гигант». Через день-два начнут работать и остальные.

Сейчас сырым для приготовления травяной муки служат озимая рожь. Она занимает в районе около 60 гектаров. Дней через десять пойдут люцерна, клевер и другие многолетние травы. Району доведен план приготовления в этом году 7550 тонн

витаминной травяной муки. Юргинским комарам значительно перекрыть его.

(Корр. «Кузбасс».) Юргинский район.

## Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

# ОБЯЗЫВАЕТ ХОЗРАСЧЕТ

Переменилась была нынешняя весна. Пришла рано, потом завьюжила, затем удивила тридцатиградусной жарой. Когда мы выехали из первого секретаря райкома партии Г. Н. Лопатиним в поле приниз первый по-настоящему летний дождь — теплый, щедрый.

И все же во всех хозяйствах, где довелось побывать, действовали поливальные установки. В совхозе «Зенковский» звено Н. Г. Королева, занятые выращиванием многолетних трав и кукурузы, наполнили водой более трехсот гектаров земли, в том числе почти сто гектаров — вторично. С полной нагрузкой использовались дождевальные установки в совхозах «Ясная Поляна», «Бурлаковский».

С одной стороны, столь пристальное внимание к поливу явилось следствием сурового урожая, преобладающего прошлоголетней засухой. Однако еще большую роль сыграл хозрасчет. В районе уже 94 растениеводческих звена взяли на вооружение безбарядную систему организации труда. Она-то и вынуждает действовать так, чтобы конечный результат и в интересах государства, и в интересах земледельца был наиболее весомым.

Не приходится удивляться гибкости, универсальности метода. Каждый раз он обнаруживает что-то новое, неизвестное, выявляет неожиданные связи. Летом прошлого года стало ясно, что благода-

ря хозрасчету увеличиваются реальные площади полей: звено стремится использовать любой клочок земли. Теперь еще один поворот: звено В. Н. Сапожников говорит о необходимости отказаться при уборке урожая от помощи трактора. Комбайны мы соберем на 20—30 процентов глубже, чем вручную, — доказывает звеньевой. — У горожан нет прямого расчета трудиться в поле качественно.

Надо отметить, люди в безбарядных коллективах становятся разговорчивее, что ли. Раньше бывало и отвели на вопросы односложно, и сами вопросов не задавали. Да и откуда им, вольерам, было взяться, если задачи ставились предельно простые? Скажем, вспахать столько-то земли. И все. Остальное до поры до времени не беспокоило механизаторов.

В безбарядном звене иначе. Приходится постоянно иметь в виду отдаленную цель — урожай. И каждое твоё — именно твоё! — действие либо приближает эту цель, либо уводит от нее. Тут поневоле задумываешься. Элемент настоящего творчества появляется в работе полеводов.

Этой весной много спорили о том, когда начинать сев, — делится Г. Н. Лопатин. — В пользу различных точек зрения было выдвинуто немало обоснованных аргументов. В райкоме пар-

тии решили по возможности не вмешиваться в борьбу мнений. Ведь самостоятельные решения всегда рождаются, стремление во что бы то ни стало добиться задуманного.

В совхозе «Угольщик» ячмень посеяли 25 апреля. Буквально на следующий день выпал снег, который, казалось, недумсмысленно «проголосовал» против погодных экспериментов. Но сейчас, месяц спустя, отчетливо видно, что риск скорее всего будет оправдан. Сто тридцатиградусное поле открыто крепкими, давшими уже вторые корни ростками и прекрасно держит влагу.

Зерновые звено Н. Е. Тихобаева из совхоза «Зенковский» начало сеять горохопозже. У него свои резоны, своя тактика. Поначалу, правда, разочаровал тот факт, что крупный механизированный отряд простоял. Но когда механизаторы объяснили причину, тот же факт немало порадовало. Оказывается, люди ждали удобрений. Будь звено обычным, получай оно зарплату только в зависимости от числа засеянных гектаров, вряд ли кто остановил бы сеялки ради фосфата.

Тем и отличаются безбарядные коллективы, что они стараются выработать весь комплекс агротехнических приемов с максимумом их качеством. Звено В. Н. Са-

пожника заранее подготовило технику, в хранилищах обработано картофель, формалином на всей площади 400 гектаров выдержало практически одинаковую глубину вспашки — 25 сантиметров. И наделилось получить примерно по 120 центнеров клубней с гектара.

Как будто немного. Но на султанных почвах совхоза «Зенковский» столько уже давно никто не брал. В 1973 году в среднем по хозяйству собрали 139 центнеров с гектара, в 1974-м — 15, в 1975-м — 22 центнера. Лишь в прошлом году, когда организовали первые хозрасчетные коллективы, урожайность картофеля поднялась до 70 центнеров. И вот теперь звено В. Н. Сапожников намерено этот показатель увеличить еще в полтора раза.

На пути хозрасчета, разумеется, пока есть препятствия. Одно из них — психология директоров хозяйств, управляющих отделениями. Не все способны поделить власть со звеньевыми, увидеть в них если не равноправных партнеров, то наделенных особыми правами подчиненных. Договоры, заключаемые между администрацией хозяйства и безбарядными звеньевыми, сплошь и рядом нарушают рукоподство совхозов. У Н. Е. Тихобаева в самый ответственный момент управляющий отделением И. С. Киняшин взял без разрешения трактор, занятый приливной вла-

(ТАСС).

П. БУГАЕВ, корр. «Кузбасс», Проктоевский район.

Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

КАКОВ ТВОЙ ВКЛАД, РАЦИОНАЛИЗАТОР?

НОВОСТИ События Факты

Ижморский район

Готовясь к выборам в местные Советы

В деревнях Постиновского сельсовета, на территории которого расположены колхозы имени Ленина и «Красный путловец», развернулась подготовка к выборам в местные Советы народных депутатов и городских сходов.

Во всех колхозных селах оформлены и действуют агитпункты. Перед избирателями выступают пропагандисты, агитаторы, политинформаторы, работники учреждений культуры.

Массово-политическая работа в селах Постиновского сельсовета сегодня направлена на то, чтобы труженики колхозов имени Ленина и «Красный путловец», развернув борьбу за реализацию Продовольственной программы, рассчитанной до конца десятилетия, отметили день выборов высокими трудовыми победами.

Колхозные новостройки

С каждым годом преобразуется, становится все лучше село Ижморское, где находится центральная усадьба колхоза «Прогресс».

В хозяйстве много внимания уделяется строительству жилья, объектов хозяйственного и культурно-бытового назначения. Примечательно, что за период от прошлых до нынешних выборов в местные Советы народных депутатов здесь появились новая улица кирпичных жилых двухквартирных домов с надворными постройками для содержания личного скота и птицы колхозников. Построить нынче еще не менее двенадцати квартир — такова цель хозяйства.

В прошлом году в селе было сдано в эксплуатацию административное здание правления колхоза, введены в строй корткорт, летняя домовая площадка, оборудованная для механического доения коров, силосная траншея и т. д.

В этом году, помимо жилых домов, в колхозе запланировано начать строительство детского сада, столовой на 150 мест.

Будут также благоустроены и введены в строй сельские дороги общей протяженностью не менее 10—12 километров.

С концертами в поле

Сейчас, когда на полях началась борьба за урожай второго года одинадцатилетней планки, особо жаркая пора наступила и для энтузиастов культурного фронта.

Агитбригада Новославянского Дома культуры союза «Новославянский», которую возглавляет комсомолец Е. И. Шуманский, частый гость у механизаторов и полеводцев, занятых на севе.

Самодельные артисты уже побывали во всех отделениях союза.

Спасибо за обед

Тем, кому в страдную пору сева приходится обедать в поле, знают, как может поднять настроение вкусный горячий обед.

Механизаторы и полеводы Березовского отделения совхоза «Ижморский» всегда довольны обедами, мастерами приготовленными совхозными поварами Л. Ф. Циммерман и В. В. Магдой.

М. АКИМОВ.

Будет первый урожай

К концу нынешнего года на шахте «Первомайская» вступит в строй еще один производственный цех — сельский. Полным ходом развернуто строительство свинарника на 1500 голов. Проект предусмотрено механизировать здесь приготовление и раздачу кормов, поение животных и навозоудаление.

Одновременно закладываются и кормовая база. Сейчас механизаторы подсобного хозяйства ищут бросовые земли, обрабатывают и готовят их к посеву. На площади 240 гектаров в этом году будет снят первый урожай чьенца. На полевых работах ежедневно выполняются нормы трактористов Валерий Аболь, Василий Вкладывшев и Анатолий Пискунов.

Есть и немалые трудности в новом для шахты деле. Главная — недостаток почвообрабатывающей и посевной техники, тракторов. Все это приходится пока заимствовать временно в совхозах. Такая же ситуация, очевидно, и в других создаваемых подсобных хозяйствах. Поэтому следует подумать о централизованном обеспечении их всем необходимым.

Сейчас по соседству с лотемнейшей от времени рубленой баней — свинарник, В. КАЛАЧИНСКИЙ, г. Березовский.

В Кемерове состоялся третий пленум областного совета Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов. Собрание подвело итоги своей деятельности с начала одинадцатой пятилетки и наметил задачи на ближайшие годы, вытекающие из речи на XVII съезде профсоюзам СССР Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева и решений XXVI съезда КПСС. С докладом выступил председатель областного совета ВОИР В. Ф. Южаков.

Докладчик отметил, что среди средств, при помощи которых профсоюзы воздействуют на социальные процессы, развитие экономики и воспитание масс, на съезде было названо и движение изобретателей и рационализаторов. Такая оценка ко многому обязывает.

За прошлый год от реализации 54 тысяч изобретений и рационализаторских предложений в Кузбассе получено около 95 миллионов рублей экономии, что на 9 миллионов превышает обязательство.

На съезде профсоюзам отменялось, что главной, определяющей задачей, на которую должны быть сосредоточены усилия всех трудящихся, является завершение перевода народного хозяйства на преимущественно интенсивный путь развития. В этих целях комитета проф-

кома и совета ВОИР Кемеровского электротехнического завода, который был одобрен президиумом Центрального совета ВОИР. В первом году пятилетки заводские экономисты около 3,5 миллиона рублей, высвободили 25 рабочих с тяжелого ручного труда, сэкономили 178 тысяч киловатт-часов электроэнергии и 18 тонн металла.

Докладчик остановился на организации социалистического соревнования за достижение лучших показателей в изобретательской и рационализаторской работе. Было отмечено, что многие коллективы новаторов различных предприятий выполнили свои обязательства по созданию рационализаторского фонда экономии первого года пятилетки. Среди победителей в соревновании названы производственные объединения «Азот», Новокузнецкий алюминиевый завод, производственное объединение «Кемеровоуголь», шахты «Южкоксаль» и имени В. И. Ленина, Томусинская ГРЭС, Прокопьевский фарфоровый завод, трест «Кузбастранс» и другие.

Однако половина предприятий снизила по сравнению с 1980 годом ряд показателей, причем около 20 процентов из них — по всем трем направлениям: числу авторов, количеству изобретений и сумме полученной экономии. Областному совету ВОИР и советам ВОИР на местах необходимо разобратся в причинах этого явления и принять меры.

Много внимания на съезде, продолжал докладчик, уделялось вопросам сокращения ручного, особенно тяжелого физического труда. В 1981 году 12 тысяч новаторов из 132 предприятий Кузбасса приняли участие в смотре под девизом «Ручной труд — машинам». Экономлено миллион 820 тысяч нормо-часов, условно высвобождено 760 человек, четырем тысячам рабочих облегчены условия труда. И все же этого явно недостаточно.

Сегодня эта задача — одна из главных, стоящих перед советами ВОИР. Темпы работы в этой области предстоит увеличить по крайней мере в три-четыре раза.

Не удовлетворяют, подчеркивалось на пленуме, и темпы внедрения в производство предложенных новаторов. В Кузбассе годовой остаток

рапредложений, находящихся на рассмотрении и в разработке, составил за 1981 год около 10 тысяч. Для скорейшего решения этой проблемы надо шире разрабатывать и укреплять экспериментальные и опытно-производственные базы. Хороший опыт имеют в этом Новокузнецкий алюминиевый завод, шахта имени В. И. Ленина производственного объединения «Южкоксаль».

Тщательный контроль за работой различных общественных творческих объединений, групп со стороны советов ВОИР является главным резервом в выполнении задач, поставленных перед организациями ВОИР XVII съездом профсоюзов СССР.

Вот что могут лучше бригады. Выступивший в прениях машинист экскаватора разреза «Недровский», делегат XVII съезда профсоюзов В. Ф. Шардаков сказал:

— У нас на разрезе 16 творческих коллективных бригад. Одна из них на нашем участке. Мы подготовили два и внедрили четыре предложения с экономическим эффектом на 12 тысяч рублей. Всего же за год одиннадцатой пятилетки ра-

ционализаторы разреза решили сэкономить два миллиона рублей. 340 тысяч из них — в этом году. Л. Б. Егорова, заместитель начальника лаборатории производственного объединения «Карболит»:

— В прошлом году 159 творческих бригад объединения внедрили 980 предложений. Экономлено более тысячи тонн сырья, 28 тысяч метров ткани, 1 миллион 31 тысяча рублей. 420 тысяч рублей — экономический эффект от предложенных нашей лабораторией. Мы внедрили в производство новую марку фенолоформальдегидной смолы и только на этом сэкономили 87 тысяч рублей. Использование других предложений способствует снижению расхода дорогостоящего фенола до 800 тонн в год.

Н. М. Березовой, слесарь ремонтного цеха завода «Химволокно»:

— 16 тысяч рублей сэкономила наша бригада в минувшем году от внедрения восьми предложений. Все рабочие нашего участка — члены ВОИР. Их усилиями простои оборудования уменьшились со 140 человеко-часов до 120.

Выступивший на пленуме секретарь областного совета профсоюза В. Д. Проходов выделил три основных направления в деятельности рационализаторов и изобретателей. Первое — всемерно способствовать выполнению Продовольственной программы. Необходимо сосредоточить усилия, сказал он, на оказании помощи строительству объектов, предназначенных для выполнения программы. Особое внимание следует уделить вопросам хранения продуктов питания.

Второе — максимально сокращать потери рабочего времени. Только по заблаговести в прошлом году в Кузбассе потеряно 13,5 миллиона человеко-дней. Это значит, что большое количество людей работает в условиях загазованности, шума и т. д.

Третье. В 1979 году ЦК КПСС одобрил опыт кузбассовцев по экономии топливно-энергетических ресурсов. Тогда каждое предприятие, каждая бригада имели свои лицевые счета экономии. Теперь кое-кто начал сдавать позиции. Лицевые счета сейчас встретишь далеко не везде. Здесь без участия рационализаторов не обойтись.

Вот поле деятельности для новаторов области. Пленум принял соответствующее постановление. В. ЕРМОШИН, г. Кемерово.

Проверяем, выполнение обязательств

БАРЬЕРЫ НА ПУТИ К МИЛЛИОНУ

И вновь в парткомке Томусинской автобазы объединения «Кемеровоуголь» собрался на беседу за «круглым столом» водители карьерных самосвалов, решившие в честь 80-летия образования СССР работать весь год в режиме, превышающем отраслевой норматив повышенной производительности труда ровно вдвое. Минута треть срока, и можно с определенностью говорить о первых итогах и уроках.

Еще четыре экипажа. Едва в газете появился материал с заседания «круглого стола» редакции «Кузбасс» за 10 января, «Восемь экипажей на миллион», как в партком автобазы пришли представители еще четырех экипажей. С тех пор их, борющихся за миллионную нагрузку, стало двенадцать.

Кто же в дополнительной четверке? На двух сорокатонных старшинах В. Ефимов и Д. Земцов, коммунисты, бывшие напарники В. Дубинца. В прошлом году первый перевез 475 тысяч тонн, второй — 391 тысячу. До миллиона далеко каждому. Тем большего уважения заслуживает их стремление серьезно увеличить нагрузку на автомобиль.

Два других экипажа — С. Клемешев и коммунист А. Чиликина — интересны тем, что представляют пока немногочисленный, но перспективный отряд водителей, работающих на самых мощных БелАЗах в бассейне — 70-тонных (БелАЗ-549). Для них норматив министерства равен 600 тысячам тонн, потому и обязательство каждого экипажа — 1200 тысяч. Результат прошлого года С. Клемешева — 810 тысяч, А. Чиликина — 616 тысяч тонн.

Для лучшего взаимодействия и обмена опытом все двенадцать экипажей («сорочинский водители») объединили в бригаду. Руководит ею В. Дубинец. Хотя, конечно, каждый экипаж работает по-прежнему за себя.

У нашей бригады все-таки одна, но исчерпывающая задача, — сказал Виктор Григорьевич. — Всем дойти до конца года, не растеряться в пути. Взялись мы не за легкое дело и взяли не для славы. Только стопроцентный коллективный результат станет нашей победой.

Отстают все семь. О победе думают в срочном порядке. Двенадцатикишная бригада в наступательном марше размыкалась и маю в колонну, где отстающих больше. Уставших и обившихся пока, правда, нет.

Ритмично нарастают объемы сверх графика экипажи В. Попова, В. Дубинца, М. Яковлева, А. Малащенко. Стали сокращать долги водители А. Калинин, В. Ефимов, М. Фатева, В. Кулагина. Уступили долг в апреле Ю. Сапрыкин, Д. Земцов. С. Клемешев, экипаж А. Чиликина отстали в отстоящих. Заметим, «отстающие» употреблено только в срав-

нении с графиком. План же выполнят все, все достигли и солидной экономии горючего — 90 тысяч литров. Все, что перевезли экипажи сверх плана, стало, на счастье, и сверхплановым объемом автобазы.

Организаторы НЕ ПЕРЕСТРОИЛИСЬ. В январе кандидаты в миллионеры назвали девять причин, тормозящих производительность БелАЗов. С той поры устранили лишь две, а добавили еще четыре. Эта статистика говорит о том, что руководители автобазы, разрез «Томусинский» и «Красногорский» непослужительно работают над повышением отдачи горноотрапортивной техники.

Разберем поэтому все претензии по порядку. Разберем еще раз потому, что не покончить с такими проблемами нельзя, что возможности избавиться от них есть, что, наконец, водители не утратили надежд на вероятность добрых перемен.

Итак, что сделано? Организован подъезд смесителей и горюче-смазочных материалов на гору, а так же организовано горячее питание.

Что не сделано? По-прежнему плохо работают в забоях и на отвалах бульдозеры. Являются тула спустя два-два с половиной часа с начала смены. Бульдозеристы явно отбыли моточасы. Объединение и разрезам пора заинтересовать механизаторов в правильном ведении горных работ. Именно в отсутствии стимулов корень зла, а не в нехватке бульдозеров. Все знают, что сейчас парк бульдозеров пополнился.

По-прежнему нетехнологичны дороги. Даже основные представляют угрозу грузному самосвалу, не говоря о забойных. Так, экипаж А. Чиликина перевез в апреле лишь 35 тысяч вместо 100 тысяч тонн. И оказался в отстоящих только потому, что дважды терял в выбоинах заднее колесо вместе с редуктором. Еще у четырех 70-тонников (из двенадцати) лопнули рамы. Вот где резервы!

Отчего безобразны дороги? Инициаторы утверждают, что грейдеристы по-прежнему несутся на транспортных скоростях, что КамАЗы со шибенкой совершают за двенадцать рабочих часов по пять-шесть «возов». Словом, созданные на разрезах дорожно-строительные участки не выполняют задач так, как нужно автомобилистам. Заставить их работать — во власти управленцев разрезов и объединения.

О том, что разрезы не занимают дорогами так, как следует, свидетельствует живучесть более примитивных, не требующих никакой предпринимчивости помех. Взял шпак, без которого на горе ни шагу ни ногой, ни в гололеду. Чтобы шпакотур работал и чтобы затем «работал» на подъемах и спусках сам шпак, он должен быть сухим и рассыпчатым. Все-таки, однако на «Красногорском» нынче и кайлом не могли раздобыть специальную заготовленную, но смерзшийся конгломерат. И разве с кайлом устелешь шпаклом десятку дорог?

Еще большее недоумение вызывает работа поливальных машин (так как она зависит от водителей самой автобазы). Сегодня смачивание дорожной пыли отдало на откуп водителям поливалок. В результате «белая пыль» задымляется в тучах пыли, как мукомолье. В. Попов предложил: пусть поливальные машины отменяют горные мастера разрезов. Экономтарный и надежный выход!

А. Малащенко говорил на январском заседании: «На ремонте — никаких средств малой механизации. Все кувалдой да ломом. Сколько можно?» Секретарь парткома М. Куртуков тогда же адресовал этот справедливый упрек руководителям объединения, у которых есть возможность наладить выпуск облегчающих ручной труд средств. Но положение не изменилось.

И последнее, о чем не надо забывать объединению и управлению, — это подкрепление двойного норматива перевозок хотя бы одним полутонно нормативами залучастей. Обратный фонд узлов на автобазе не располагает целым рядом необходимых механизмов: гидрососсами НШ-46, рулевыми гидросистемами, карданными валами...

— У уже не могу вернуть автомобиль в гараж, — сказал А. Малащенко. — Как-никак он проехал двести тысяч, и руль возвращается с трудом.

ВОССТАВЛЯЮТ СПРАВЕДЛИВОСТЬ. С. Клемешев: — Пора поднять вопрос о недогужах. Сплошная несправедливость. У нас автомобиль 70-тонный, а разрез дал за апрель справку, что мы перевезли только по 66 тонн.

Корреспондент: — Вы хотите сказать, что вас обидели, волеи или неволеи, на каждом рейсе на четыре тонны? Вам заплатили меньше, а вы даже не можете обжаловать этот ущерб. Но расскажите, в чем тут секрет.

С. Клемешев: Геометрическая емкость кузова составляет 35 кубометров, или 87,5 тонны породы. Столько возить на 70-тонной машине нельзя. Поэтому разрабатана такая схема загрузки кузова, чтобы вес породы соответствовал точно грузоподъемности. Схема у-

тверждена разрезом и автобазой, находится на каждом экскаваторе.

Корреспондент: — Прекрасный порядок. Машинист грузит сверх меры. БелАЗ трещит, а разрез умудряется представить перегруз... недогужом.

Корреспондент: — Но как? М. Куртуков: — Разрез использует право судить о вывезенном за месяц объеме на основе маркшамера. Посчитает-посчитает и сообщает: в апреле в 70-тонник грузили только 26,5 кубометра породы, то есть 66 тонн. И автобазе делается некуда: оплачивает водителем за каждый рейс поменьше, чем позволяет грузоподъемность. В свою очередь, сам разрез оплачивает автобазе поменьше за автоузел. Так у разреза получается благополучное положение со всеми, как говорится, отсюда вытекающими...

Корреспондент: — Но в числе этих «вытекающих» — и ваше право называть разрез за недогуж.

М. Куртуков: — А мы штрафуем. Но водители не получают ни копейки из суммы штрафа. Да и вообще штрафы — вещь символическая: не восполняют ущерба, наносимый разрезом автобазе.

Корреспондент: — То есть штраф, а с ним и недогужа разрезу выгодны. Его не смущают даже ваши неприятности — неприятности делового партнера. Разве это по-хозяйски и дальновидно?

М. Куртуков: — О морали здесь не рассуждаю. А она в том, что штрафные суммы переходят из одного государственного кармана в другой, не задевая конкретных виновников.

...Думаю, понятие. Недогуж — истинный или фиктивный — прямой ущерб государства. И чтобы восстановить справедливость, нужно этот ущерб компенсировать (хотя бы частично) за личный счет директора разреза или других устройств систематических недогужов. Поэтому вопрос ставится однозначно: когда в объединении «Кемеровоуголь» разделит эту точку зрения и встанет на защиту государственных интересов?

Если подбить результат бригады за январь—апрель, то отставание каждого экипажа от графика составило в среднем пять суток. За полугодные, сингают инициаторы, в отстоящих может остаться всего один экипаж. Надо ли домысливать, что будет, если организаторы производства на всех ступенях объединения создадут исполнителю для работы нормальные условия? П. ШАБРИХИН, корр. «Кузбасса», г. Междуреченск.



В Кемерове сооружается новое здание для института «Кузбассгипросельхозстрой». В восьмизатонном корпусе предусмотрены вычислительный центр, конференц-зал, хорошо оборудованные кабинеты проектировщиков.

дех предприятия НЕКРАСОВСКАЯ ФЕРМА

Чтобы отыскать Некрасовых, совсем не обязательно знать их домашний адрес. Вполне достаточно спросить у жителей Красной горки про «некрасовскую ферму», и вам покажут их дом, расскажут, чем живет эта семья. Такая известность пришла к Некрасовым после того, как задумали они нынешней зимой создать «ферму на дому».

Нина Платонова, хозяйка дома, человек с воображением. Как она сама себя называет — фантазерка. Коренная кемеровчанка, всю жизнь прожила в городе, а вот подыти — страсть к разносторонней работе не загнала в ней и в трудные времена, когда поднимала на ноги шестерых детей, и сейчас, когда и дети стали взрослыми, и позади долгих тридцать семь рабочих лет. Назалось бы, можно споконно отдохнуть. Тем более пенсия у главы семьи, Андрея Евгеньевича, приличная (двадцать два года зайщиком на шахте «Северная»). Да и сама проработала там почти пятнадцать лет, тоже пенсией не обижена. Но не сидится Некрасовым на заслуженном отдыхе, не отходятся.

Если во дворе у меня не водится какой-либо живности, — говорит Нина Платонова, — то и жизнь не в жизнь. На душе пусто, хожу как потерянная. Наверное, от матери это у меня. Большая любительница она была сады-огороды разводить.

Вот эта неуемная жажда сельской работы однажды обрела для нее вполне конкретную цель — свиноферму. Телевидение, газеты, рассылкающие об энтузиастах, взвизывая выращивать свиней на дому, только подогрели у нее это желание. Она обратилась во многие организации, на предприятия, но ей либо не отвечали, либо вежливо отказывали. Поинимала: дело новое, хлопотное, не так просто принять ее предложение. Не понимала одного: почему из-за трудностей надо губить хорошее дело на корню? Возможно, другой человек бы от своей затеи. Она продолжала искать «шефа».

И шеф нашлся — Кемеровский завод геологоразведочного оборудования. Сейчас на дворе Некрасовых по соседству с лотемнейшей от времени рубленой баней — свинарник,

Горисполком не отказывает. Только бы не затнуть это дело из-за разных бумаг да согласований... Контракт несколько раз повторил мне, что его залуг в создании фермы нет, и если бы не Некрасов... Однако я видел, с каким беспокойством он интересовался всем, что касалось фермы, как внимательно слушал Нину Платонову, тут же отдавал распоряжения — нет, не безразличен директор завода к делу, которое затеяла Некрасова. Оно теперь у них стало общим, и делать им его сообща.

Нина Платонова любит мечтать или, как она говорит, фантазировать. Еще все, можно сказать, в самом начале, в зародыше, а она уже видит себя с мужиком на ферме, где выкармливаются сотни полторы свиней.

— Было бы помещение да корма, а руки все переделают... Андрей Евгеньевич сидит, слушает да посмеивается. Вспоминает, как его жена экспериментировала, новую породу кур вывела. Чтоб и мясистые были, и неслись не переставая. Вспоминает он и время, когда на людей хозяйственных кидали косые взгляды, вешали им неслетные ярлыки, чем отбили у многих охоту держать скот.

— Не похуй и некоторых, — сетует Нина Платонова, — своей дом, усадьба, а все хозяйство — собака на цепи. До мяса мы все великие охотники. А вот вырастить его духу не многим хватает. Отвыкли, что ли?

В семейном альбоме Некрасовых почти на каждой мечтает или, как она говорит, фантазировать. Еще все, можно сказать, в самом начале, в зародыше, а она уже видит себя с мужиком на ферме, где выкармливаются сотни полторы свиней.

— Видите за заводским забором пустырь? Он нам сейчас бы ой как пригодился! Свинарник у Некрасовых невелик. Пока он устаревает нас. А пойдут поросята, для них и для маток потребуются отдельные помещения. А чтобы свиньи в рост пошли, им нужно двигаться — выгон им подавай. Наша голубая мечта — занять тот пустырь. Свинарник бы попросторнее построили, теплицу...

В. ПИРОЖНИКОВ, г. Кемерово.

«КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ» «ДОЖИВЕМ ДО...»

Статья под таким заголовком была опубликована в «Кузбассе» 30 марта 1982 года. Руководство Главкузбастрострало провело совещание, на котором были рассмотрены вопросы окончания строительства лечебного корпуса, очистных сооружений, химводочистки, ремонта жилых корпусов и до-

мивов в санатории-профилактории «Журавли». В санатории-профилактории ведутся строительные и ремонтные работы. За хо-

дом работ организован постоянный контроль в старшем Главкузбастрострале и обком профсоюза рабочих строительств и промстройматериалов.

В. МАКЕВ, начальник управления быта и кадров Главкузбастростра.

# ПРАВА ПОДЛИННЫЕ И МНИМЫЕ

Развитие социалистической демократии стало неотъемлемой частью нашей жизни и деятельности КПСС. В. И. Ленин, раскрывая сущность социалистической демократии, подчеркивал, что она для большинства, для всего народа. Механизм капиталистической демократии отражает множество больших и малых огр. Изначально эти ограничения, — писал В. И. Ленин, — исключают, выталкивают бедноту из политики, из активного участия в демократии».

Если политически буржуазная демократия воспринимается всего ограниченный характер, то экономическая она есть, как подчеркнул В. И. Ленин, просто «фальшивая вывеска». Это проявляется прежде всего в невозможности обеспечения первейшего права, как условия существования человека, — права на труд. Всего несколько лет назад буржуазные идеологи обосновывали свои прогнозы на ближайшую перспективу по сокращению безработицы. По каждому году месяц приводили новые данные о росте «лишних людей» на Западе.

На XXVI съезде КПСС отмечалось, что «за десятилетия армия безработицы в развитых капиталистических странах возросла вдвое. В 1980 году она насчитывала 19 миллионов человек». Но прошло чуть больше года после съезда, и армия безработных превысила 27 миллионов, из них 10 миллионов — в одних только США.

При социализме право на труд обеспечивается самими экономическими условиями, безусловным развитием социалистической экономики, планомерной подготовкой кадров и вовлечением их в общественное производство. Парадоксально, но в усло-

виях растущей безработицы в ряде капиталистических стран имеется множество рабочих вакансий. Например, в 1979 году на одну тысячу «лишних людей» приходилось 786 вакансий в США, 500 — в Японии, 354 — в ФРГ, а в Швеции — 1200. Это говорит об ограниченности капитализма, его невозможности обеспечить своевременную подготовку рабочей силы в соответствии с требованиями научно-технической революции.

Социализм обеспечил вместе с правом на труд право на получение образования и любимой профессии. За годы Советской власти у нас создана система планомерной подготовки и повышения квалификации рабочих и служащих на предприятиях, в учреждениях и организациях. Благодаря этому только в Кузбассе в десятый пятилетие было обучено новым профессиям и специальностям 454,3 тысячи рабочих и служащих, кроме этого, подготовлено 40,7 тысяч механизаторских кадров для сельского хозяйства; сотни тысяч рабочих и служащих повысили квалификацию. Одинадцатая пятилетка и реализация ее социальной программы — еще один этап развития экономических основ социалистической демократии.

Для нашего современного социалистического периода развития общества стало привычным бесплатное медицинское обслуживание, образование на различных его этапах, пользование спортивными сооружениями, льготная квартирная плата — самая низкая в мире, безусловное улучшение условий жизни женщин и детей и т. д.

Значительную часть национального дохода государство распределяет через об-

## Политические беседы

ественные фонды без учета количества и качества затраченного труда и тем самым способствует обеспечению социального равенства, равных возможностей для всех советских людей.

Хотя основным источником доходов является распределение по труду, на долю которых приходится три четверти всего прироста доходов, роль общественных фондов возмещения возрастает с каждым годом. Их рост намного опережает рост заработной платы. Так, например, среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в десятой пятилетке увеличилась на 15 процентов (у колхозников — на 26 процентов), а общественные фонды возмещения — на 29,3 процента. Это опережение будет осуществляться и в одиннадцатой пятилетке. Заработная плата рабочих и служащих возрастет в 1981—85 гг. на 14,5 процента (у колхозников — на 20%), а общественные фонды возмещения увеличатся на 23 процента.

Создавая равные возможности для получения образования, охраны здоровья, занятий физической культурой, государство увеличивает денежные выплаты населению в виде стипендий, пособий, пенсий и др. Например, суммарная стипендия выросла с 1965 по 1980 г. в 2,9 раза, пособие — в 3,1 раза, на столько же возрос пенсионный фонд. В СССР мужчины уходят на пенсию в 60 лет, женщины — в 55 лет. Тогда как в США пенсионный возраст для мужчин и женщин 65 лет. Такие же условия выхода на пенсию в Канаде, Швеции, Испании, Финляндии и Ни-

дерландах. Еще выше пенсионный возраст в Исландии и Дании — 67 (для мужчин и женщин), Ирландии — 68 лет, а во Франции — 70 лет.

Благодаря низкому пенсионному возрасту и росту продолжительности жизни у нас в стране увеличивается число пенсионеров, в Кузбассе их около полумиллиона.

Даже это небольшое сравнение показывает: в нашем государстве не только созданы значительные условия, чем в странах, которые любят себя называть «обществом всеобщего благополучия».

Капиталистическое общество не в состоянии создать равные социальные права. Капиталистический образ жизни, в основе которого лежит нажива, погоня за прибылью, порождает условия, направленные против жизни самого человека. Как отмечает и последнее время печать США, 17 процентов всех хирургических операций делается без надобности. Зато это приносит доход 4,8 млрд. долларов в год. А в условиях роста платы за медицинское обслуживание доходы от такого противочеловеческого бизнеса резко возрастают. По оценкам самих же американских социологов, медицинские расходы граждан США за пять лет должны удвоиться. Сенатор Э. Кеппел признает: американец терпит крах, его семья лишится собственного дома, все сбережения, если его здоровью угрожает болезнь.

В. И. Ленин показал, что демократия в своем развитии проходит ряд этапов. В работе «Марксизм о государственности» он назвал следующие этапы на пути становления коммунистической демократии:

— демократия только для

богатых и для маленькой прослойки пролетариата — демократия лишь в виде исключения, никогда не полная...

— демократия для бедных, 9/10 населения, подавление силой сопротивления богатых — демократия почти полная, ограниченная только подавлением сопротивления буржуазии;

— демократия полная, входящая в привычку и потому отмирающая, уступающая место принципу: «каждый по способностям, каждому по потребностям» — демократия действительно полная, входящая в привычку и потому отмирающая... Полная демократия равняется никакой демократии. Это не парадокс, а истина!

Экономическая основа развития социалистической демократии заложена в самом социалистическом обществе. Социалистическая демократия выражается в правах и свободах, закрепленных новой Конституцией СССР. Они обеспечиваются всеми сторонами общественной жизни, развитием социалистической экономики. Важным моментом этого развития будет реализация на практике Продовольственной программы, выработанной майским пленумом ЦК КПСС. Брежнев, как отметил Л. И. Брежнев, она идет на жизнь страны, на ее экономическое оптимизирование и вместе с тем будет способствовать совершенствованию «демократической системы участия в управлении рабочих и служащих».

## ТВ В ВТОРНИК

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Очевидное — невероятное». 9.55 Романы М. Глинки исполняет заслуженный артист РСФСР К. Лисовский. 10.15 Фильм — дет. «Анализ на дне». 11.35 Новости. Передача до 14.10. 14.15 Новости. 14.35 «Продолговатая» — общенародная программа — общенародное дело. Документальные телефильмы. 15.35 Фильм — дет. «Три веселые смен». Фильм 1-й. «Селюжонки». 16.40 «Формула жизни». Телевизионный очерк о народном учителе Ж. Угрюмов. 17.10—17.25. Передача. 17.25 Концертный зал теледидиума «Орлеан». 17.55 «Человек и закон». 18.40 «В наклонном рисунке — солнце». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Планы партии — планы народа». Кемерово. 19.30 «Деня а денем». Передачи ЦТ. 19.45 «Долгая дорога в дюнах». Ху-

доженственный телефильм. 4-я серия. 21.00 «Время». 21.35 «Расказы о художниках». Народный художник РСФСР, лауреат Государственной премии СССР В. В. Щербанов. 22.05 «Сегодня в мире». 22.20—23.00 «Очевидное — невероятное». Кинопродолжение. II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 12.00 «Девочки по прозвищу Штергевочки». Премьера художественного телефильма для детей. 1. 2. 3-я серия. 13.20 Французский язык. 13.50 Членство СССР по реги. «Ломоносов» (Тбилиси) — ВВА им. Ю. А. Гагарина. 2-я тайм. 14.50 Новости. Передача до 18.30. Кемерово. 18.30 По родной стране. «Астрахань». Документальный телефильм. 19.00 Киножурнал. 19.10 К Дню работников легкой промышленности. «Кузбасский фарфор». Передачи ЦТ. 19.30 «Народные мелодии». Кемерово. 19.45 «Альманах киноуспешности». Передача ЦТ. 20.00 «Слободская ночь, малыши!». Кемерово. 20.15 Спортивная неделя. 20.30

«Навстречу выборам». Кандидат в депутаты Ю. М. Селин. 20.50 «Этот». Фильм-новелла. Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35—22.50 «Кольцо старого «Шейха». Художественный телефильм.

Р В ВТОРНИК

6.40 Программа передач. Погода. 6.43 Новости Кузбасса. Погода. 7.50 Обзор областей гавет. 7.58 Погода. 8.15 «За экономию и бережливость». Ис. пользование сырья и материалов на предприятиях Кузбасса. 8.35 Погода. Объявления. 9.00—12.45 Профпатриотка на радиоулах с производим вещ. нием. 9.00—17.00 Профпатриотка на станции УКВ. 18.15 новости. «Кузбасский фарфор». 18.20 Концерт «Русские уо.». 18.40 Новости Кузбасса. 18.55 Погода. Программа передач на среду, 9 июня. 19.15 Объявления (по горсет).

## КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА

ГАСТРОЛИ В г. КЕМЕРОВО С 21 ИЮНЯ ПО 21 ИЮЛЯ		
21 июня, 8 июля	«ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН»	Опера в трех действиях.
22 июня, 23 июля	«ВАЛДЕРКА»	Валет в трех действиях.
23 июня, 3 июля	«ПЯТОВАЯ ДАМА»	Опера в трех действиях.
24 июня, 4 июля	«ЛЕБЕДИНОЕ ОЗЕРО»	Валет в четырех действиях.
25 июня, 12 июля	«ЦАРСКАЯ НЕВЕСТА»	Опера в четырех действиях.
26 июня, 6 июля	«ЖИЗЕЛЬ»	Валет в двух действиях.
27 июня, 10 июля	«РИГОЛЕТТО»	Опера в трех действиях.
28 июня, 9 июля	«СПАРТАК»	Валет в трех действиях.
29 июня, 16 июля	«ТРАВНАТА»	Опера в четырех действиях.
30 июня, 11, 21 июля	«ДОН КИХОТ»	Валет в трех действиях.
1, 18 июля	«АНДА»	Опера в четырех действиях.
5, 14 июля	«МОЛАНТА»	Опера в двух действиях.
7 июля	«СЕВЬЯНСКИЙ ЦИРЮЛЬНИК»	Опера в двух действиях.

Касса работает с 10 до 20 часов. Справки по телефону. 6.54-71.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ, ПРОЕКТНО-КОНСТРУКТОРСКИЙ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «КУЗБАССЭЛЕКТРОМОТОР» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей младших научных сотрудников, старших научных сотрудников, заведующих секторами во вновь организуемом подразделении высокопроизводительных электромоторов.

К участию в конкурсе приглашаются лица, имеющие высокую степень владения техническими науками, а также лица, имеющие стаж работы на производстве по специальности.

Документы для участия в конкурсе направляются на имя директора института в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: г. Кемерово, 650620, отдел Советской, 8.



ФИЛАРМОНИЯ, ГАСТРОЛИ ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА ЛЕНИНА И ОРКЕСТРА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ МАЛОГО ТЕАТРА СОЮЗА ССР

В помещении театра драмы. ГОРЕ ОТ УМА. Начало в 19 час. 30 мин.

В помещении театра оперетты. АПОНИА. Начало в 19 час. 30 мин.

Большой концертный зал. 14—16 июня. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭСТРАДНЫЙ ОРКЕСТР РСФСР имени народного артиста СССР Л. О. УТЕСОВА.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ВЕШНИЕ ДЕНЬГИ (10, 12, 14, 19, 40). КИНОВЕЧЕР. Носивший творчество кинорежиссера Ю. ЯКОВЛЕВА (в сеансе в 19.40). Широкоформатный художественный фильм ФРОНТ В ТЫЛУ ВРАГА, две серии (10-30). Малый зал. Хроникальный фильм МОЯ ЗЕМЛЯ, ВОЛШЕБНЫЙ МИР ЛОВВИ (12, 15). Кинофорум мультфильмов СЕГОДНЯ НА МАНЕКЕ (10, 13). Художественный фильм НЕ КРАДИТЕ МОЕГО РЕБЕНКА (16.30, 21.20). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». РИШАД — ВНУК ЗИФЫ (10). Новый цветной художественный фильм ВЕШНИЕ ДЕНЬГИ (11.40, 14, 19, 21.30). Широкоформатный художественный фильм ФРОНТ В ТЫЛУ ВРАГА, две серии (16). «НОСМОС». ЗВЕЗДОЧКА (10 — для детей). Новые цветные художественные фильмы: ПОХИЩЕНИЕ ВЕКА (12, 14, 16, 18, 20, 21.40). ДЕРЕВЕНСКАЯ ИСТОРИЯ (9, 11, 13, 15, 17, 19, 21). «АНТОШКА». Кинофорум мультфильмов КОТ КОТОФЕВич (10, 11.30, 13, 14.30, 16, 17.30, 19).

«ОКТАБРЕ». ВЕЛИКИЙ ВИМ ЧЕРНОЕ УХО, две серии (14). АНГАР-18 (12, 17, 19, 21).

«МЕТАЛЛУРГ». РАДУГА СЕМИ НАДЕЖД (14). НЕТ ПОВЕСТИ ПЕЧАЛЬНЕЕ... (16, 18.20, 20). «ПРОГРЕСС». РОЖДЕННЫЕ БУРЕМ (10, 14). ШЕСТОЙ (11.30, 16, 17.50, 19.30, 21.30).

«ЛУЧ». ПУТЕШЕСТВИЕ В КАЗАНСКИЕ ГОРЫ (15). СМЕРТЬ СРЕДИ АЛСВЕРГОВ (13, 17, 19, 20.50).

«НОМСМОПЕЦ». Я — ХОТИЦА (15). ПРИШЛО ВРЕМЯ ЛЮБИТЬ, две серии (17, 20). ДИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». НЕТ ПОВЕСТИ ПЕЧАЛЬНЕЕ... (16, 18, 20). ДИ ШАХТЕРОВ. ШЕСТОЙ (14, 16, 18.30, 20.30).

ДИ имени 50-летия ОКТЯБРЯ. БАБУШКИН ВНУК (11). ФРОНТ БЕЗ ФЛАНГОВ, две серии (13). ВЕШНИЕ ДЕНЬГИ (16, 18, 19.30, 21.10).

ДИ ИОНСОХИМЗАВОДА. ВОСЬМОЕ ЧУДО СВЕТА (17.15, 19, 21.15).

ДИ В ГРУС. ЛЕНДА О ДИНО. ЗАВРЕ (17-15, 19, 21).

ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ Министрства торговли РСФСР (Кемеровский УИП) ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ на 1-й курс 1982/83 учебного года

НА ФАКУЛЬТЕТАХ: торговле, экономической, учетно-экономической, товароведения, промышленности товаров, товароведения продовольственных товаров. Поступающие сдают экзамены по математике (устно), литературе (сочинение), географии, кроме того, на товароведческие факультеты сдают экзамены по химии, на экономические факультеты — по истории СССР.

К заявлению установленного образца прилагаются: документ об образовании и его копия, характеристика с места работы, имеющая три подписи с указанием фамилий подписавшихся руководителей организации, секретаря партийной ячейки, заверенная печатью предприятия и подписанная руководителем и начальником отдела кадров с датой выдачи и пометкой «работает по настоящее время»; копия свидетельства о браке при изменении фамилии; медицинская справка (форма № 28б), справка с места жительства для иногородних, не мерчане данные паспорта заносит в заявление, 5 фотопортрет размером 3x4 см, справка из воинкомата (для уволенных в запас из рядов Советской Армии).

При сдаче каждого экзамена иметь паспорт и военный билет. Прием документов по 28 июля. Вступительные экзамены с 1 августа.

Нап адрес: ГСП, г. Кемерово, проспект Кузнецкий, 77б. Справки по телефонам 6.50-33, 96.5-49.

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6 ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на 1982/83 учебный год по специальности:

продавец продовольственных товаров широкого профиля — принимаются лица с образованием 8—10 классов, срок обучения полтора года;

контролер-кассир продовольственных магазинов самообслуживания — с образованием 8—10 классов, срок обучения 1—2 года;

продавец одежно-обувных товаров, контролер-кассир одежно-обувных товаров — с образованием 10 классов, срок обучения 1 год;

кассир — с образованием 8—10 классов, срок обучения 2 года;

товар-революционер — с образованием 8—10 классов, срок обучения 1 год;

младший продавец продовольственных товаров, инструктор-малар-плоточник — с образованием 8 классов, срок обучения 1 год.

Примем в училище без экзаменов, начало занятий 1 сентября. Учащиеся с восьмилетним образованием находятся на полном государственном обеспечении, со средним образованием — получают стипендию в размере 30 рублей. Остро нуждающиеся обеспечиваются общежитием, иногородним выплачиваются квартирные 10 рублей в месяц. Товары производятся пооплата до тарифной ставки первого разряда 72 рубля.

При училище работает вечерняя школа, действуют кружки художественной самодеятельности и спортивные секции. При прохождении производственной практики учащимся выплачивается стипендия и 33 процента заработной платы. По окончании училища учащиеся направляются на работу на предприятия торговли и общественного питания Кемерово и области, товария — на завод «Строммашина». Лица, обучающиеся на отлично, получают повышенную стипендию, а окончившие с отличием направляются на учебу в вузы или техникумы по родственным специальностям.

Для поступления необходимы: документ об образовании (подлинник), свидетельство о рождении, справка с места жительства, медицинская справка (форма № 28б), 6 фотопортрет размером 3x4 см.

Адрес училища: 650068, г. Кемерово-68, Кировский район, ул. Халтурина, 19, тел. 7-47-64. Проезд автобусами № 52, 53 до остановки «Третий Особый», трамваем № 3 — до остановки «Строммашина».

ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЧАН Владычелым погребом! Располагаясь вдоль проспекта Химиков — от ул. Терешковой в сторону ул. Волгодонской — на протяжении 200 метров, предлагаем сдать погреб за 15 июня с. г. в связи с прокладкой теплотрассы и водопровода. Уис Горьковского.

ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР НА КУРСЫ водителей трамвая и троллейбуса с отрывом от производства: юношей и девушек в возрасте не моложе 18 лет, срок обучения 6 месяцев. Курсы сдают, выплачиваются стипендия в размере 80—85 рублей в месяц.

Одновременно обеспечиваются благоустроенным общежитием. Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проезд Ленин, № 145а; ул. Севастопольская, 6.

КРАСНОЯРСКОМУ ОПЕРОМУ ТЕАТРУ ТРЕБУЮТСЯ артисты на роль актёров на 10 и 15 июля.

Обращаться на вахту театра оперетты по телефону 6.43-78.

## ЗА ПРОЧНЫЙ МИР НА ЗЕМЛЕ

Парламентская группа СССР направляет обращение в адрес второй специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению. Военная опасность нарастает, говорится в нем. Достаточно уже накопленных военных средств, чтобы уничтожить все живое на нашей планете, однако гонка вооружений продолжается.

Советский Союз, серьезно обеспокоенный ходом событий на международной арене, умоляет усилия, направленные на сохранение и углубление разрядки, обуздание гонки вооружений, развитие добрососедского сотрудничества и дружбы между народами.

Этот принципиальный курс нашел свое яркое выражение в Программе мира на 80-е годы, разработанной XXVI съездом КПСС, получившей логическое продолжение и развитие в широкомасштабных мирных инициативах, выдвинутых в последнее время Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым.

## СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

БЕРУТ. Израильские вооруженные силы начали широкомасштабную агрессию против Ливана и арабского народа Палестины. Британские подразделения израильских войск грубо нарушают суверенные права Ливана, вчера перешли его государственную границу и начали вторжение в глубь территории страны.

БУДАПЕШТ. Адреса пяти автомобильных заводов социалистических стран хорошо известны труженикам Бакониско, го приборостроительного комбината в венгерском городе Веспрем. На основе соглашения о кооперировании здесь выпускаются отдельные узлы и детали для автомобилей «Ниву», «Москвич», «КамАЗ», «Польский фиаат» и румынской «Дачин». Только на долю заказов производственного объединения «Автоваз» приходится около 40 проц. всей продукции.

НЬЮ-ЙОРК. То, что сейчас происходит в США, пора-зительно напоминает времена «великой депрессии», — пишет газета «Дейли уорлд», комментируя сообщение бюро трудовой статистики США о дальнейшем повышении уровня безработицы в стране.

В настоящее время свыше десяти с половиной миллионов человек не могут найти работу. Такого зия не помнит с 1941 года, когда уровень безработицы достигал 9,9 процента. (ТАСС, 7 июня).

## ПРОТИВ КОЛОНИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ М. ТЭТЧЕР

МАССОВАЯ демонстрация протеста против агрессивных действий Великобритании в Южной Атлантике состоялась в Нью-Йорке. Ее участниками выразили возмущение политической консервативного правительства М. Тэтчер, пытающегося силой оружия восстановить им-

персональный статус Фолклендских (Мальвинских) островов, и потребовали немедленного вывода английских войск из района конфликта.

НА СНИМКЕ: участники демонстрации.

Телефото ЮПИ — ТАСС.



законем это не только позволяет избежать уплаты больших налогов, таможенных пошлин и т. д., но и нанимать матросов «второго сорта», которые обходятся в три раза дешевле, чем американцы. Все эти махинации приносят компаниям солидные барыши.

Небоскреб «Стандард ойл оф Индиана» в Чикаго — по высоте четвертый в мире. Так что владельцам треста трудно «увидеть» сверху британских тружеников. Присутствующие на процессе французским журналистам, покалявшим встретиться с руководством нефтяного треста, в этом было отказано. Чтобы как-то привлечь внимание к процессу, в день его открытия участвующие в нем мэры и муниципальные советники 55 британских городов, наиболее пострадавших от загрязнения, прошли по чикагским улицам в шарфах цвета французского флага. Но официальная Америка была глуха.

Процесс, по всей видимости, продлится несколько месяцев, его результаты станут известны не раньше конца нынешнего года. Как считает французская печать, юридические баталии в этой сфере международного права обещают быть весьма нелегкими, да к тому же дело такого рода, когда международные монополии объединяются в загрязнение окружающей среды, слушается впервые.

## Корреспонденты АПН сообщают Кто виноват в аварии «Амоко Кадиса»?

16 марта 1978 года у берегов Бретани затонул шедший под либерийским флагом танкер «Амоко Кадис». По сей день эта катастрофа считается крупнейшей по масштабам загрязнения окружающей среды. В море оказалось 220 тысяч тонн нефти. Густая нефтяная пленка покрыла французское побережье на протяжении 450 километров.

Авария нанесла громадный урон. Разорились, несмотря на государственные субсидии, рыбные и устричные хозяйства, опустели знаменитые бретонские пляжи. Пустели и закрылись гостиницы, мелкие рестораны, магазины. Обострилась безработица.

В свое время мировая пресса много писала об этом. И вполне закономерно ставился вопрос: кто повинен в аварии? Причиной крушения супертанкера «Амоко Кадиса» являлась поломка рулевого управления. Оказавшись «без руля и без ветрил», танкер дрейфовал в беспоконной океане. Связавшись по радио с хозяйственной компанией «Амоко индустриэлс» в Чикаго, экипаж принял решение своей судьбы. И пока в течение десяти часов торговался по телефону через океан с владельцами буксира, согласившегося до-

ставить танкер в ближайший порт, сколько им платить за эту операцию, танкер выбростило на скалы. Экипаж был спасен: вертолетами французской стороны, можно было предвидеть заранее. Тем более, что уже в 1974 году в время испытаний танкера были выявлены серьезные дефекты в его рулевом управлении. О прямой вине «Амоко индустриэлс» свидетельствует и то, что его хозяева знали о неисправности. Несмотря на то, контракт на ремонт гидросистемы рулевого управления был аннулирован незадолго до аварии.

За четыре года, прошедших с тех пор, стороны ответчик не дремала. Адвокаты нефтяных компаний обвиняют французские власти в том, что они не обеспечили безопасности перехода судов в своих территориальных водах. Более того, ответчики требуют уплаты штрафа в 55 тысяч долларов. Повод — отказ предоставить документы расследования катастрофы, проведенного специальной комиссией французского парламента.

Трест «Стандард ойл оф Индиана» давно использует суда под флагом третьей страны, скажем, Панамы или Либерии. По существующим

законом это не только позволяет избежать уплаты больших налогов, таможенных пошлин и т. д., но и нанимать матросов «второго сорта», которые обходятся в три раза дешевле, чем американцы. Все эти махинации приносят компаниям солидные барыши.

Небоскреб «Стандард ойл оф Индиана» в Чикаго — по высоте четвертый в мире. Так что владельцам треста трудно «увидеть» сверху британских тружеников. Присутствующие на процессе французским журналистам, покалявшим встретиться с руководством нефтяного треста, в этом было отказано. Чтобы как-то привлечь внимание к процессу, в день его открытия участвующие в нем мэры и муниципальные советники 55 британских городов, наиболее пострадавших от загрязнения, прошли по чикагским улицам в шарфах цвета французского флага. Но официальная Америка была глуха.

Процесс, по всей видимости, продлится несколько месяцев, его результаты станут известны не раньше конца нынешнего года. Как считает французская печать, юридические баталии в этой сфере международного права обещают быть весьма нелегкими, да к тому же дело такого рода, когда международные монополии объединяются в загрязнение окружающей среды, слушается впервые.

Н. ВИХЛЕВ, соб. корр. АПН. Париж.

## Корреспонденты АПН сообщают Кто виноват в аварии «Амоко Кадиса»?

16 марта 1978 года у берегов Бретани затонул шедший под либерийским флагом танкер «Амоко Кадис». По сей день эта катастрофа считается крупнейшей по масштабам загрязнения окружающей среды. В море оказалось 220 тысяч тонн нефти. Густая нефтяная пленка покрыла французское побережье на протяжении 450 километров.

Авария нанесла громадный урон. Разорились, несмотря на государственные субсидии, рыбные и устричные хозяйства, опустели знаменитые бретонские пляжи. Пустели и закрылись гостиницы, мелкие рестораны, магазины. Обострилась безработица.

В свое время мировая пресса много писала об этом. И вполне закономерно ставился вопрос: кто повинен в аварии? Причиной крушения супертанкера «Амоко Кадиса» являлась поломка рулевого управления. Оказавшись «без руля и без ветрил», танкер дрейфовал в беспоконной океане. Связавшись по радио с хозяйственной компанией «Амоко индустриэлс» в Чикаго, экипаж принял решение своей судьбы. И пока в течение десяти часов торговался по телефону через океан с владельцами буксира, согласившегося до-

ставить танкер в ближайший порт, сколько им платить за эту операцию, танкер выбростило на скалы. Экипаж был спасен: вертолетами французской стороны, можно было предвидеть заранее. Тем более, что уже в 1974 году в время испытаний танкера были выявлены серьезные дефекты в его рулевом управлении. О прямой вине «Амоко индустриэлс» свидетельствует и то, что его хозяева знали о неисправности. Несмотря на то, контракт на ремонт гидросистемы рулевого управления был аннулирован незадолго до аварии.

За четыре года, прошедших с тех пор, стороны ответчик не дремала. Адвокаты нефтяных компаний обвиняют французские власти в том, что они не обеспечили безопасности перехода судов в своих территориальных водах. Более того, ответчики требуют уплаты штрафа в 55 тысяч долларов. Повод — отказ предоставить документы расследования катастрофы, проведенного специальной комиссией французского парламента.

Трест «Стандард ойл оф Индиана» давно использует суда под флагом третьей страны, скажем, Панамы или Либерии. По существующим

законом это не только позволяет избежать уплаты больших налогов, таможенных пошлин и т. д., но и нанимать матросов «второго сорта», которые обходятся в три раза дешевле, чем американцы. Все эти махинации приносят компаниям солидные барыши.

Небоскреб «Стандард ойл оф Индиана» в Чикаго — по высоте четвертый в мире. Так что владельцам треста трудно «увидеть» сверху британских тружеников. Присутствующие на процессе французским журналистам, покалявшим встретиться с руководством нефтяного треста, в этом было отказано. Чтобы как-то привлечь внимание к процессу, в день его открытия участвующие в нем мэры и муниципальные советники 55 британских городов, наиболее пострадавших от загрязнения, прошли по чикагским улицам в шарфах цвета французского флага. Но официальная Америка была глуха.

Процесс, по всей видимости, продлится несколько месяцев, его результаты станут известны не раньше конца нынешнего года. Как считает французская печать, юридические баталии в этой сфере международного права обещают быть весьма нелегкими, да к тому же дело такого рода, когда международные монополии объединяются в загрязнение окружающей среды, слушается впервые.

Н. ВИХЛЕВ, соб. корр. АПН. Париж.

КРАСНОЯРСКОМУ ОПЕРОМУ ТЕАТРУ ТРЕБУЮТСЯ артисты на роль актёров на 10 и 15 июля.

Обращаться на вахту театра оперетты по телефону 6.43-78.



# РАЗГОВОР ШЕЛ ОБ ИСКУССТВЕ

Артисты академического Малого театра СССР отвечают на вопросы журналистов

Гастроли академического Малого театра СССР вызывают огромный интерес не только спектакли. Люди стремятся и к непосредственному контакту с мастерами искусства старшего русского театра. И встречи такие проходят на предпринятиях и в учреждениях. По просьбам зрителей записано несколько передач с участием артистов Малого на телевидении, в ВТО состоялся разговор с секцией критиков.

На встрече, которая в минувшую пятницу проводилась в редакции газеты «Кузбасс», пришли работники прессы всего города. — Переполнен зал летучек. Инженерами и фотокамерами, чтобы сделать снимок, приходится просить кого-то «убрать» голову, «спрятать» плечо. За длинным столом гости на ступицы, перед каждым лежит букетик тюльпанов. Ведущий встречи — председатель правления областной организации Союза журналистов СССР, заслуженный работник культуры РСФСР В. В. Банников — представляет слово директору Малого театра, народному артисту СССР Михаилу Ивановичу Цареву.

М. И. Царев знакомит присутствующих с историей создания и развития театра, называет великих русских артистов, игравших на его сцене и вложивших традиции, которые поддерживаются и развиваются коллективом. Одна из них — бережное отношение к русскому языку.

— Ведь как красив и богат наш русский язык! — говорит М. И. Царев. И справедливо, что сегодня так много людей, что необходимо сохранять его. Некоторые зрители идут на спектакли по письмам А. Н. Островского, чтобы послушать живую русскую речь. На вопрос: как он относится к тому, что подчас постановки по письмам А. Н. Островского в разных театрах едва ли не исключают друг друга, М. И. Царев сказал: — Могут быть разные взгляды на ту или иную пьесу или проблему, поставленную в ней, или на образ, обозначающий какое-либо явление, и совсем не нужно сегодня штамповать то, что создавалось раньше, даже если создавалось это великими актерами.

А. Касоны «Утренняя фея». Народную артистку СССР Э. А. Быстрицкую спросили о трудностях, которые пришлось преодолеть, когда она приступала к работе над ролью Кручинина в спектакле «Без вины виноватые».

— Мне не пришлось видеть ни спектакль, ни фильм по этой пьесе с участием Аллы Тарасовой, — говорит Элина Авраамовна, — но у каждой исполнительницы этой роли, думаю, есть что сказать своим зрителям.

Примерно каждые десять лет рождается новое толкование той или иной классической роли. С. В. И. Хохряков и А. В. Бурдонский — постановщиками спектакля — нам хотелось затронуть в нем нравственные проблемы.

Трудность в работе была в том, что приходилось что-то преодолевать в себе. У человека характера сильного и женщины, как правило, играю в спектаклях и фильмах сильных, а здесь беззащитная Кручинина.

А добавив образ партнера и зрители. Это счастье для театрального артиста, что у него всегда есть помощник — зрительный зал. Когда играешь в театре, не только отдаешь со сцены, но и черпаешь от зрителя.

Народный артист СССР В. И. Хохряков, говоря о работе над спектаклем «Без вины виноватые», подчеркнул: — Реалистическими средствами мы стремимся донести все, что содержится в этой пьесе А. Н. Островского.

С исполнительским мастерством заслуженного артиста РСФСР Ю. И. Васильева кемеровские зрители познакомились в комедии А. Н. Островского «Красавица и чудовище», где он играет Аполлона Евгеньевича Окамова — человека еще молодого, но уже превратившегося в циника, который беззастенчиво торгует красотой и любовью.

Елена Цыплакова работает в Малом театре всего три года. На вопрос о жизни и

работе молодежи отвечает: — Молодые у нас уверенно заявляют о себе, работают много. Я, например, за три года сыграла пять крупных ролей. Есть малая сцена, где показывается самостоятельные, экспериментальные работы артистов и режиссеров.

А когда ее спросили, будет ли в ближайшее время сниматься в кино, не без гордости заявила: — Теперь у меня есть право выбора — приму только интересное предложение.

Очень интересно отвечал на вопрос о современных принципах оформления спектаклей главный художник театра, народный художник РСФСР Е. И. Куманьков. Жаль, что газетная площадь не позволяет подробно привести его ответ, но суть его можно сформулировать так: после торжества на сценических подмостках условного, аскетического оформления театры вновь склоняются к подробному, достоверному оформлению.

Но мода на условное оформление дала не только отрицательные, но и положительные результаты: обогатилось понимание сценического пространства, режиссеры и художники научились более гибко манипулировать местом действия, временными категориями, легко перебарывая события, героев из настоящего в будущее или в прошлое. И зрители научились понимать и принимать такую сложную условность.

Сейчас стоит проблема «вернуть» на сцену красоту оформления спектакля, а для этого нужны художники-живописцы.

Только час продолжалась встреча, но разговор на ней получился содержательный, касающийся жизни и работы коллектива Малого театра и некоторых проблем искусства в целом.

Э. С. СВОРОВА.

НА СНИМКЕ: на встрече в редакции. Фото Ю. Сергеева.

не правда ли? — спросили артиста. И он ответил на вопрос вопросом: — А как следует относиться к человеку, который за деньги готов отдать все: любовь, честь, душу свою, и как личность деградирует? К сожалению, типы, подобные Окамову, можно встретить и сегодня.

Народному артисту СССР Е. А. Самойлову адресовался такой вопрос: — Как в театре разрешается несогласие актера с режиссерской трактовкой образа?

— За пятидесятилетнюю работу в театре мне пришлось иметь дело с очень крупными художниками, но всегда мы находили общий язык: создание спектакля — труд коллективный. Я считаю, что нельзя актеру настаивать только на своей точке зрения, нужно исходить из интересов спектакля в целом.

Писатель Вадим Никитин в «Берегах» патристический работник Максим Стругов в «Вызове» — вот работы народного артиста РСФСР В. И. Коршунова в гастрольных спектаклях. О сложностях работы над образом положительного героя и был задан артисту вопрос.

— Честно говоря, люблю играть положительных героев, — отвечает он, — хотя в последнее время мне дают самые разноплановые роли.

Что артисту помогает при работе над той или иной ролью? Многие, в том числе и его жизненный опыт. Война меня, мальчишку затронула тем, что пришлось пережить голодное детство, гибель родных. Это один для меня пласт отношения к войне. Но вот играю Никитина в «Берегах» и теперь еще и по-иному воспринимаю тему войны. 28 лет преподаю в театральном училище. Постоянное общение с молодыми призывает: нельзя говорить одно, а делать по-другому.

Елена Цыплакова работает в Малом театре всего три года. На вопрос о жизни и

работе молодежи отвечает: — Молодые у нас уверенно заявляют о себе, работают много. Я, например, за три года сыграла пять крупных ролей. Есть малая сцена, где показывается самостоятельные, экспериментальные работы артистов и режиссеров.



## Пожарно-прикладной спорт

### Старты юных

Обладателем трех чемпионских лент стал учащийся кемеровской средней школы № 46 Радий Епишин на личном командных соревнованиях юношеских добровольных пожарных дружин Кузбасса, проходивших в областном центре.

Ему не было равных в первый день соревнований на 80-метровой полосе с препятствиями. В этих состязаниях необходимо было преодолеть забег, затем, не прекращая бега, сваять две складируемые линии, преодолеть бум по ходу прозвучав стюкающую рукавными линиями, присоединить рукава к металлическому развешению и добежать до линии финиша. Уверенно пройдя всю дистанцию, Радий Епишин четко, без срывов выполнил все сложные упражнения. Судьи зафиксировали время нового чемпиона — 17,2 секунды — на 0,8 секунды лучше норматива первого разряда.

Успех Радия Епишина зрители его товарищи по команде. В средней возрастной группе на этой дистанции чемпионом стал ученик средней школы № 12 Юрий Борисов. А чемпионскую ленту в старшей возрастной группе вручили учащемуся ПТУ № 86 Олегу Гомезе.

Во второй день соревнований Радий Епишин уверенно лидировал в младшей возрастной группе в подеме по штурмовой лестнице в окно второго этажа учебной башни. Третью чемпионскую ленту вручили за командное первенство при выполнении эстафеты 5x80 метров.

На заключительном этапе этого сложного упражнения участники выполняют самое сложное испытание: в считанные секунды гасят горящую жидкость в специальном противне.

В общекомандном зачете одержала победу сборная дружина юных пожарных областного центра. На втором месте сборная Киселевск, на третьем — команда юных пожарных Осинников.

А. КИРИЛЛОВ, г. Кемерово.

## СПОРТИВНОЕ ОРИЕНТИРОВАНИЕ

### С компасом и картой

Спортивное ориентирование — любимый вид спорта многих кемеровчан. С лесной поляны, обозначив ее на карте как место старта, начинается путь спортсмена. Каждый вышедший на старт решает одну задачу: как быстрее пройти путь в десятке километров и точно найти контрольные пункты?

Первенство города Кемерово среди спортсменов областного центра представили коллективы производственных коллективов. Остроу борьбы усилили гости — ориентировщики шахты им. В. И. Ленина из Междуреченска.

Музыкальная дистанция более десяти километров, оборудованная десяткой КП и проложенная по пересеченной лесной местности, оказалась легкой для Веселия Луффиренко.

А легкость эта объясняется систематическими, после трудовой смены, пятнадцатиминутными тренировками. Кузнец Василий Луффиренко под руководством маркшейдера шахты Анатолия Алексеева готовится к первенству области.

Чемпионом Кемерово стал переметница завода химлока Ирина Николаева и сварщик треста «Кемерово-химстрой» Николай Анулев. В командном зачете победу одержали ориентировщики завода химлока.

С. ЦЫГАНЕНКО. НА СНИМКЕ: Василий Луффиренко со своей женой Натальей. Фото автора. г. Кемерово.

## Уважительный читатель!

Редакция газеты

# КУЗБАСС

напоминает: если у вас есть подписка на газету, пожалуйста, своевременно оформите ее, то сделать это вы можете сейчас.

Подписка принимается общественными распространителями, предприятиями и организациями, отделами связи, агентствами «Союзпечать».

## Советует врач

### ОПАСНЫЙ ВИРУС

Весной нередко приходится слышать о клещевом энцефалите — инфекционном заболевании центральной нервной системы. Оно вызывается опасным вирусом, попадающим непосредственно в кровь человека при укусе клеща. Прием клещей может быть где угодно: в тайге, на мизуринском участке и даже среди зеленых насаждений в центре большого города.

Скрытый период клещевого энцефалита продолжается от нескольких дней до 3—4 недель. Затем у заболевшего начинается недомогание, повышается температура, появляется головная боль, иногда рвота. В случаях тяжелого течения болезни возникают параличи конечностей, атрофия мышц, приводящие к большому количеству инвалидности. Вот почему хочется сразу предупредить тех, кто укусил клеща: следует срочно обратиться в ближайшую больницу или поликлинику.

Установлено, что в разных районах и очагах количества клещей, зараженных вирусом клещевого энцефалита, неодинаковы. Заражение клещевым энцефалитом может произойти также при употреблении молока инфицированных коз и коров. Мы понимаем, что лишние разговоры не могут остановить людей от соблазна побывать на природе. Кроме того, многим по роду своей деятельности приходится находиться в лесу. Вот почему каждому нелишне знать основные правила защиты от клещей. Собравшись в лес, человек должен одеться так, чтобы не оставлять открытых участков кожи. При этом обычную одежду можно превратить в защитную. Для этого плотно застегивают воротник, манжеты, рубашку заправляют в брюки, а брюки — в сапоги или носки. Клещей отпугивают, распыляя на одежду такие вещества, как репеллент, диметилфталат, жидкость «Лесная». С этой же целью применяется вета «ДЭТА-3».

Во время пребывания в лесу необходимо проводить само- и взаимоосмотры. Их проводят через каждые два часа. Особое внимание при этом следует обращать на волосистые части тела, кожные складки, подмышечные и паховые области, ушные раковины.

Не надо вдаваться в разговор, если все же, несмотря на все меры предосторожности, вы обнаружите присосавшегося клеща. Это место необходимо смазать любым маслом, вазелином или керосином. Указанные вещества вынуждают клеща покинуть ранку. Однако нередко клещ извлекается с трудом. В любом случае при укусе клещей следует обратиться в пункт профилактики для врачебного осмотра и обработки места укуса, введения профилактического гамма-глобулина.

Кафедра нервных болезней Кемеровского медицинского института занимается изучением клещевого энцефалита, относящегося к заболеваниям краевой патологии Кузбасса. Хорошие результаты показал разработанный в клинике нервных болезней новый метод лечения пораженных периферической нервной системы, возникающих после укусов клещей. Метод основан на использовании психогидроплат при ужалении пчелами.

В. КОВАЛЕНКО, заведующий кафедрой нервных болезней КГМИ, профессор.

А. СУББОТИН, кандидат медицинских наук, ассистент кафедры. г. Кемерово.

## ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

Результаты 23-го тиража «Спортлото», состоявшегося 5 июня: «5 из 49»: 8 (восточный трень), 23 (прыжки на лыжах и двое), 26 (самый спорт), 29 (стрельба стендовая), 34 (хоккей на траве), 37 (автоспорт). «4 из 36»: 7 (борьба классическая), 10 (водное поло), 13 (горные лыжи), 18 (легкая атлетика), 27 (стрельба из лука). (ТАСС).

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

В ТУРКМЕНИСКОМ отделении Всесоюзного научно-исследовательского проектно-конструкторского и технологического института источников тока созданы солнечные электростанции, оригинальные установки для различных отраслей народного хозяйства, работающие от солнечных батарей.

НА СНИМКЕ: монтаж одной из экспериментальных солнечных электростанций. Фотохроника ТАСС.

ЮШКАР-ОЛА. Республиканская выставка художественных поделок из дерева «Братья наши меньшие» открылась в краеведческом музее Марийской АССР. Среди экспонатов — искусство выполненные из коры и ветвей деревьев фигурки зверей — персонажи сказки и мультфильмов. Авторы работ — учащиеся школ и профтехучилищ.

ПАЛАНГА (Литовская ССР). Массовым праздником «Здравствуй, лето» открылся курортный сезон в Паланге. Гости наблюдали за парадом духовых оркестров, присутствовали на театрализованном представлении. К празднику приурочены выставки произведений литовских народных умельцев и живописцев братских республик. В санаториях проходят концерты музыкальных коллективов, встречи с мастерами искусства Литвы.

АРНАЛЫК. Гимном нерушимого братства народов стал фестиваль искусств, посвященный 250-летию добровольного присоединения Казахстана к России. Он завершился в центре самой молодой области на казахстанской земле. Профессиональные и самодеятельные коллективы представили на празднике дружные лучшие работы — спектакли, импровизации, кинофильмы, концертные номера, воспевающие коммунистическую партию, героев целинников, преобразивших вековую степь.

ХАРЬКОВ. На квартал раньше срока оделась в белоснежный мрамор старинный имени академика Барабашова на пусковой установке Харьковского метрополитена. В этом заслуга лучших отделочников из столиц братских республик — участников состоявшегося здесь Всесоюзного конкурса профессионального мастерства. Он посвящен 60-летию СССР. (ТАСС).

# Подвиги отцов — крылья синовей

## ЕСТЬ В ШКОЛЕ МУЗЕЙ

В музей школы № 1 города Юрга приходит не только молодежь. Даже из соседних областей приезжают сюда преподаватели учиться организации краеведческой работы. Это обыкновенная классная комната на втором этаже, но необыкновенные предметы, находящиеся здесь. Стенды, карты, схемы, чучела зверей и птиц, образцы минералов, горных пород, почв, промышленные изделия, исторические, археологические и другие экспонаты. За тридцать лет существования музея их собралось около двух тысяч. И это в школьном музее!

Вы захотели познакомиться с минеральными богатствами нашего края? Пожалуйтесь, перед вами около пятисот образцов. Интересует, что производит Кузнецкий металлургический комбинат, Запсиб, Юргинский машиностроительный завод или другие предприятия Кузбасса? Об их продукции расскажут в музее фотографии, справки, цифры. А какова флора и фауна Юргинского района или всей области? И на эти вопросы найдется ответ в маленькой, всего в 65 квадратных метров, классной комнате. Смотрите, как расправлены крылья птицы, там крадется личинка-огонка, резвится зверошкура полярного зверя, образцы пород деревьев. В дополнение ко всему есть реальные снимки, рисунки.

А климат, а вода? И об этом можно узнать немало интересного. С 1949 года ребята-краеведы ведут наблюдения за погодой в Юрге. Записывают температуру воздуха, количество осадков, отмечают направление и силу ветра. Словом, делают то, что и на всех метеорологических станциях. Составлена тонкая карта климата Юрга и Юргинского района.

— Ну и что, — скажет кто-нибудь, — посмотрел и забыл. Э, нет! Когда недалеко от Юрги прокладывали нефтепровод в донадобились сведения о среднегодовой температуре, жара и холоде в течение месяцев года — июля и января, на выручку пришли школьники, краеведы во главе с их учителем — Кузьмой Леонтьевичем. За такими же данными в музей частично обращаются работники железной дороги, треста «Юрганпострой».

Коль вы заглянули в музей, остановитесь перед неброским стендом «Местные признаки погоды». Более 150 народных примет собрали ребята, и, думаю, такой труд сделал их небезразличными к судьбе урожая, к хлебу.

Есть в музее интересные экспонаты прошлого века и начала нынешнего, экспонаты гражданской войны. Одна из первых улич Юрга носит имя И. Д. Нахановича. Вот и фотографии революционера, известного деятеля Томского губисполкома, замученного белоказаками. Многие экспонаты рассказывают о Петре Сухове, красном командире времен гражданской войны. Интересуетесь историей города Юрга, героями-юргинцами? Вот их портреты, краткие биографии. Школа носит имя одного из них —

Героя Советского Союза А. П. Максименко.

А если вы захотите что-то спросить, обратитесь к экскурсоводам. Для взрослых экскурсовод — учитель, для школьников — их сверстник, досконально знающий свой отдел.

Отдаем музею «Географическое положение города и области», «Природа», «История и хозяйство» постоянно пополняются. Недавно например, открыт подотдел нумизматики.

Откуда все это? Как школа при ее скромных денежных средствах смогла приобрести такое богатство? Ответ надо искать в истории музея. В 1947 году в школу пришел учитель географии, в прошлом ученик этой же школы, участник Великой Отечественной войны Кузьма Леонтьевич Шкрабо. Убежденный, что краеведение — ближайший путь к воспитанию патриотизма, он организовал географический кружок. Такие есть почти в каждой школе. Полтора десятка желающих приехали возможность ходить в поход, романтика дорог.

Кстати сказать, Кузьма Леонтьевич считает, что без похода невозможно научиться ценить памятники старины и дела рук человеческих сегодняшнего дня, привить любовь к родному краю. Где же, как не в походе, проверятся дружба, сплоченность, взаимовыручка? Туризм и краеведение неотделимы. Ведь любовь к Родине начинается с малого и близкого — со своей земли, земли у крыльца, лас-

точки под кровлей, ближайшей реки, работы.

Сколько работает Кузьма Леонтьевич, столько он вместе с ребятами ходит в туристические походы. Каждые летние каникулы не на курорт или в санаторий, а в поход. А так как желающих всегда избыток, приобщили к туризму и другие учителя — В. Д. Бурова, В. Ф. Романова, В. И. Максименко.

Где только не побывали Кузьма Леонтьевич и его коллеги со школьниками за тридцать лет! На Топкинском пемзаводе, Тяжинском молочнокопсервом, Анжеро-Судженском стекольном, в Судженском районе на Писаных скалах, на Запсибе, Кузнецком алюминийном заводе, КМК. Их маршруты пролегли через Горную Шорию, Москву, Ленинград, Красноярск, Шушенское, через Бородинское поле, Брестскую крепость. Они были в Казани, Кукушкине, Киеве, Львове, Свердловске, Челябинске, Миассе, Ужгороде, на пограничной станции Чоп — всего не перечислить.

В 1961 году, когда школа переселилась в светлое просторное кирпичное здание, у краеведов — к тому времени разросшийся кружок стал называться географическим, а затем краеведческим обществом, объединившим около 400 человек — радости не было предела. Ведь под музей отводилась классная комната! Проходили годы, бывшие энтузиасты музея уже сами послали своих детей в школу, а Кузьма Леонтьевич предан-

ность вод кровлей, ближайшей реки, работы.

Сколько работает Кузьма Леонтьевич, столько он вместе с ребятами ходит в туристические походы. Каждые летние каникулы не на курорт или в санаторий, а в поход. А так как желающих всегда избыток, приобщили к туризму и другие учителя — В. Д. Бурова, В. Ф. Романова, В. И. Максименко.

Где только не побывали Кузьма Леонтьевич и его коллеги со школьниками за тридцать лет! На Топкинском пемзаводе, Тяжинском молочнокопсервом, Анжеро-Судженском стекольном, в Судженском районе на Писаных скалах, на Запсибе, Кузнецком алюминийном заводе, КМК. Их маршруты пролегли через Горную Шорию, Москву, Ленинград, Красноярск, Шушенское, через Бородинское поле, Брестскую крепость. Они были в Казани, Кукушкине, Киеве, Львове, Свердловске, Челябинске, Миассе, Ужгороде, на пограничной станции Чоп — всего не перечислить.

В 1961 году, когда школа переселилась в светлое просторное кирпичное здание, у краеведов — к тому времени разросшийся кружок стал называться географическим, а затем краеведческим обществом, объединившим около 400 человек — радости не было предела. Ведь под музей отводилась классная комната! Проходили годы, бывшие энтузиасты музея уже сами послали своих детей в школу, а Кузьма Леонтьевич предан-

ность вод кровлей, ближайшей реки, работы.

Кстати сказать, Кузьма Леонтьевич считает, что без похода невозможно научиться ценить памятники старины и дела рук человеческих сегодняшнего дня, привить любовь к родному краю. Где же, как не в походе, проверятся дружба, сплоченность, взаимовыручка? Туризм и краеведение неотделимы. Ведь любовь к Родине начинается с малого и близкого — со своей земли, земли у крыльца, лас-

И. КАРТЕЛЬ, педагог. г. Юрга.